

Эктопаразитозы, то есть болезни, вызываемые наружными паразитами человека (вшами, чесоточными клещами) известны человеку с древнейших времен.

Чесотка описана еще в Ветхом Завете. Знали не понаслышке о ней также жители древнего Вавилона, Ассирии, Египта. До нас дошли слова Аристотеля о том, что чесотку вызывают мельчайшие животные, живущие в коже. Позже очень точное описание чесоточного клеща было дано итальянским врачом Бономо в 1647 году, который в письмах сообщал, как арестанты тюрьмы друг у друга при помощи иглы извлекают из кожи клещей и раздавливают их между ногтями больших пальцев. Он описал также вид клещей, их яйца и ходы. В царской России чесотка была одним из наиболее часто встречающихся кожных заболеваний. П. В. Никольский в 1930 году писал, что, по данным Управления главного медицинского инспектора, в 1913 году в России было зарегистрировано всего больных чесоткой 5 475 594 на 13 915 299 всех больных болезнями кожи. В архивах Горно-Алтайской областной санэпидстанции (из которой выросла служба Роспотребнадзора) содержатся данные, что в 1930 году на территории Республики Алтай было 7000 больных чесоткой. Уже тогда применялись для лечения серная и цинковая мази.

Время шло, а чесотку, несмотря на все усилия медицины и развитие фармакологии, до сих пор не удаётся победить. По оценке ВОЗ сейчас ею болеет 300 миллионов человек!

Примерно такая же ситуация складывается и по **педикулезу (вшивости)**. Вшей находили еще на мумифицированных трупах в захоронениях Древнего Египта. По мнению историка Геродота (500 лет до н.э.), египетские жрецы брили головы именно для того, чтобы вши не отвлекали их от службы Богам. С этой же целью избавлялись от волос на голове и подбородке фараоны, цари, вельможи в Древнем Египте и Ассирии. Число больных обычно резко увеличивается во время народных бедствий – войн и катастроф. Все помнят эпидемию сыпного тифа в России, вызванную распространением педикулёза во время гражданской войны (1918-1920 гг.).

В настоящее время лечение педикулёза проблем не составляет – в аптеках большой выбор лечебных шампуней, эффективных и недорогих. Однако педикулёз по-прежнему

не изжит. Даже в благополучных странах Европы время от времени бывают вспышки этого заболевания.

Увы, в этом году в Республике Алтай отмечен рост педикулёза почти в 2 раза! Учитывая, что самая уязвимая категория – школьники и студенты, **с 26 августа 2011 г. начинается месячник по борьбе с чесоткой и педикулёзом**, цель которого - не допустить заноса этих заболеваний в учебные заведения. Постановление главного государственного санитарного врача Республики Алтай о месячнике размещено на сайте.

[Памятка по профилактике чесотки](#)

[Памятка по профилактике педикулеза](#)

[Постановление №13 от 26.08.2011 «О проведении месячника по борьбе с чесоткой и педикулезом в Республике Алтай»](#)